

ISTITUTO COMPRENSIVO DI TOLFA C.U. VIA LIZZERA

VERBALE N° 10 DEL 30 /06/2025

CONSIGLIO DI ISTITUTO

Il giorno 30/06/2025 alle ore 15.00 si è riunito in presenza il Consiglio di Istituto con il seguente o.d.g.:

- 1. Approvazione del verbale della seduta precedente;**
- 2. Verifica del Programma Annuale 2025 al 30 giugno 2025 e relazione del Ds/Dsga – Rendicontazione attività negoziale;**
- 3. Variazioni al Programma Annuale- comunicazione;**
- 4. Formazione sezioni Infanzia;**
- 5. Criteri accoglimento domande di iscrizione;**
- 6. Criteri per la formazione delle classi;**
- 7. Comunicazioni**

Risultano presenti:

Il Dirigente Scolastico prof.ssa Brigida Di Marcello;

Il Dsga Paolo Morra;

la vice Presidente Yasmina Lounici;

I consiglieri: Tiziana Cimaroli, Antonella Bertini, Erica Superchi, Paola Paolucci, Chiara Pierantozzi, Alessandra Baldini, Marina Vittori (componente docente); Anna Maria Corsini, Rosalba Marazzi (componente ATA).

Risultano assenti: Erika Marini, Camilla Stampella Anna Satta e la presidente Marika Ciani, (componente genitori).

Ricopre il ruolo di segretario la Professoressa Tiziana Cimaroli.

I lavori hanno inizio alle ore 15.00.

Prima di procedere con l'approvazione del verbale precedente, il Dirigente chiede che venga effettuata una integrazione dei punti all'Odg, con l'inserimento dei seguenti punti: 7) approvazione dell'assunzione in bilancio dei fondi PN Agenda Nord (vedi seduta dell'11/11/2024); 8) approvazione dell'assunzione in bilancio dei fondi PN Orientamento; 9; approvazione del manuale di gestione documentale (versione 3 – giugno 2025); 10) incarico di DPO servizio triennale; 11) parere del CDI sul dimensionamento scolastico relativo all'a.s. 2025/2026; 12) approvazione progetto PN c.d. "Piano Estate".

La richiesta viene approvata all'unanimità, con **delibera n. 81**

Si procede con gli altri punti all'Odg.

Punto 1: approvazione del verbale della seduta precedente

Il verbale della seduta precedente viene approvato all'unanimità, con **delibera n. 82**.

Punto 2: Verifica del Programma Annuale 2025 al 30 giugno 2025 e relazione del Ds/Dsga – Rendicontazione attività negoziale;

La Ds, Brigida Di Marcello, ha illustrato la sua relazione, elaborata ai sensi dell'art. 25 comma 6 del D.L.vo 165/2001 (e relativa all'attività formativa, organizzativa e amministrativa dell'Ic Tolfa), evidenziando che, sia per il PTOF che per il PA - entrambi in linea con le risultanze delle rilevazioni nazionali e dal conseguente Piano di miglioramento dell'istituto - è stata curata la pubblicazione sul sito web dell'istituto e nell'ambiente Sidi "Scuola in chiaro".

I progetti previsti dal PTOF nel triennio appena concluso sono stati realizzati regolarmente. Gli alunni disabili o con DSA sono stati seguiti con interventi personalizzati, mantenendo un contatto costante con la famiglia e con gli specialisti sia pubblici (ASL) che privati.

Per quanto riguarda il digitale, sono stati programmati ed effettuati i corsi organizzati dall'animatore digitale per i docenti e personale di segreteria. Sono stati effettuati i corsi sulla sicurezza per tutto il personale e di aggiornamento del personale docenti e ATA inseriti nell'organigramma e quello relativo all'RLS. Si sono conclusi i corsi previsti a seguito di approvazione dei PNRR – DM 65/2023 e entro il prossimo settembre si concluderanno i corsi previsti dal DM 66/2023.

Con i fondi relativi al D.M. 19/2024, la scuola ha invece realizzato per la Secondaria di primo grado: moduli di recupero e potenziamento delle competenze di base (Italiano, Storia e Geografia, Matematica, Inglese e Tecnologia); attività di *mentoring* con rapporto uno a uno che ha visto coinvolti n. 30 alunni e che ha avuto una ricaduta estremamente positiva sul curriculare, scongiurando anche i rischi di dispersione scolastica; moduli laboratoriali di conoscenza di sé e del

territorio, attraverso una didattica orientativa; moduli di coinvolgimento delle famiglie dove sono state affrontate tematiche sulla genitorialità e l'orientamento.

Per la Primaria, la scuola sta realizzando moduli di potenziamento e recupero delle competenze di base (Italiano, matematica, inglese e digitale) con i fondi del PN della Comunità Europea, progetto Agenda Nord (progetto biennale che si concluderà entro il 31 agosto 2026).

Il Dsga, Paolo Morra, ha invece illustrato in sintesi le attività amministrative, contabili e gestionali svolte nel corso dell'anno scolastico, spiegando come sono stati applicati gli indirizzi del Dirigente Scolastico e del Programma Annuale (la cui scheda dettagliata è in allegato).

Il punto 2 all'Odg viene approvato all'unanimità con **delibera n. 83**.

Punto 3 all'Odg: Variazioni al Programma Annuale- comunicazione

Il Dsga Paolo Morra comunica le variazioni al Programma Annuale, che non necessitano di delibera del Cdl.

Punto 4 all'Odg: Formazione sezioni Infanzia

Al punto 4 la Ds comunica, come previsione di massima per l'anno scolastico 2025/2026, la formazione di una sezione a Santa Severa Nord, tre ad Allumiere e due a Tolfa.

La Ds aggiorna anche il Consiglio sulla situazione della Scuola Primaria di Santa Severa Nord a seguito dell'incontro tra i genitori e l'Ufficio Scolastico Provinciale. Il tentativo era quello di far rientrare le due insegnanti perdenti posto, ma purtroppo le loro proposte non sono state accettate. L'orario resterà invariato (27 ore settimanali) ma, per il prossimo anno scolastico, grazie al potenziamento dell'organico, le pluriclassi presenti verranno riorganizzate in quattro gruppi omogenei per livello, così da garantire una didattica più mirata e adatta alle esigenze degli alunni.

Durante l'incontro di venerdì scorso con l'Istituto comprensivo e il Comune di Tolfa, i genitori degli alunni di Santa Severa Nord hanno anche chiesto all'assessore alla Pubblica Istruzione, Laura Pennesi, di ricalibrare il servizio del Doposcuola, introducendo attività più leggere e distensive, per offrire agli studenti un tempo distensivo e sereno dopo le lezioni.

Peraltro, i genitori delle seconde classi hanno chiesto (e ottenuto) di poter incontrare la nuova insegnante prima dell'inizio delle attività didattiche.

Il punto 4 all'Odg viene approvato all'unanimità con **delibera n. 84**.

Punto 5 all'Odg: Criteri accoglimento domande di iscrizione

In merito al quinto punto, la Ds fa presente che i criteri, pubblicati anche sul sito "Scuola in chiaro", sono gli stessi degli anni precedenti.

Pertanto, nel caso in cui il numero delle domande di iscrizione superi il numero dei posti disponibili, l'istituzione scolastica applicherà come criteri di precedenza, declinati sia nel Ptof che nel Regolamento di Istituto, la residenza, la data della domanda e l'eventuale iscrizione di fratelli o sorelle nello stesso plesso.

Il punto 5 all'Odg viene approvato all'unanimità con **delibera n.85** .

Punto 6 all'Odg: Criteri per la formazione delle classi

La Ds informa che, anche per la formazione delle classi, terrà conto dei criteri degli anni precedenti.

Il punto 6 all'Odg viene approvato all'unanimità con **delibera n. 86**.

Punto 7 all'Odg: Approvazione dell'assunzione in bilancio dei fondi PN Agenda Nord

La Ds comunica che è stata disposta l'assunzione in bilancio delle risorse stanziata nell'ambito del Programma Nazionale "Scuola e competenze" 2021-2027 – priorità "Agenda Nord" (Avviso Prot. 136777 del 9 ottobre 2024).

Il punto 7 viene approvato all'unanimità **con delibera n. 87**.

Punto 8 all'Odg: approvazione dell'assunzione in bilancio dei fondi PN Orientamento

La Ds comunica che è stata disposta l'assunzione in bilancio delle risorse stanziata per il Piano Nazionale Orientamento, secondo quanto previsto dalla normativa ministeriale vigente.

Tali risorse sono finalizzate alla realizzazione di azioni e interventi volti a potenziare le attività di orientamento scolastico e formativo, soprattutto nella scuola secondaria di primo grado, con l'obiettivo di supportare alunni e famiglie nei processi decisionali relativi al percorso scolastico e professionale.

Il punto 8 viene approvato all'unanimità con **delibera n. 88**.

Punto 9 all'Odg: Approvazione del manuale di gestione documentale (versione 3 – giugno 2025)

Come previsto dal Piano Triennale per l'Informatica nella Pubblica Amministrazione, il Ds comunica che è stato pubblicato un manuale, che definisce il sistema di gestione dei documenti e fornisce istruzioni operative, fondamentale per la digitalizzazione e la gestione elettronica dei documenti nella Pubblica Amministrazione.

Il punto 10 viene approvato all'unanimità con **delibera n. 89**

Punto 10 all'Odg: Incarico di DPO servizio triennale

In merito al punto dieci, il Dsga per il Dpo (Data Protection Officer) propone per il nuovo anno scolastico un contratto annuale, in attesa dei preventivi, per poi stipulare un nuovo contratto triennale.

Il Consiglio approva unanimemente la proposta del Dsga, con **delibera n. 90**.

Punto 11 all'Odg: Parere del CDI sul dimensionamento scolastico relativo all'a.s. 2026/2027

La Ds comunica al CDI che, in merito al Dimensionamento Scolastico per l'a.s. 2026/2027, in sinergia con i Comuni è stata stilata una relazione in cui viene rimarcato il fatto delle difficoltà logistiche per le famiglie e il personale per la possibile dislocazione della segreteria e che la perdita dell'autonomia scolastica equivarrebbe a una perdita dell'identità stessa dell'Istituto: un'identità costruita nel tempo attraverso progetti educativi, relazioni con il territorio, specificità didattiche e organizzative che verrebbero annullate da uno smembramento non condiviso dell'Istituzione.

Il consiglio approva all'unanimità il punto 11, con **delibera n. 91**.

Punto 12 all'Odg: Approvazione progetto PN c.d. "Piano Estate"

Il D.S. prospetta al Collegio il piano estate 2025 di cui all' AVVISO 81652 del 23/05/2025; si tratta di una modalità di coinvolgimento del territorio affinché questo si renda sostenitore, d'intesa e in collaborazione con la scuola, della fruizione del capitale sociale espresso dal territorio medesimo, promuovendo modelli concreti di una scuola aperta, coesa ed inclusiva.

Il progetto dal titolo: "Inclusione e socialità" intende ampliare e sostenere l'offerta formativa con azioni specifiche volte a promuovere iniziative per gli apprendimenti, l'aggregazione, l'inclusione e la socialità attraverso attività extracurricolare ricreative, di potenziamento delle competenze, di socialità, e attività sportive.

L'intervento riguarda l'ambito dell'«Inclusione e contrasto alla dispersione scolastica» e privilegerà quindi attività sportive, teatrali e, più in generale, iniziative che favoriscano l'aggregazione, l'accoglienza e la vita di gruppo.

Il progetto coinvolgerà le classi quarte e quinte della scuola primaria e le classi della scuola secondaria di primo grado di tutti i plessi. Per questo motivo vengono riproposte più edizioni dello stesso modulo.

Finanziamento fino a 52.000 euro. È possibile quindi realizzare n. 9 moduli (n. 15 alunni minimo) per un totale di 47.655 euro.

Il consiglio approva all'unanimità il punto 11, con **delibera n. 92**.

Comunicazioni

Prima di terminare la riunione, la Ds informa che l'IC Tolfa ha ricevuto una proposta di collaborazione dall'Associazione Tolfa Jazz a cui l'IC ha aderito con una lettera di intenti per portare avanti un progetto di inclusione attraverso la musica, declinato in vari percorsi curricolari.

Ad Allumiere invece, l'Associazione "Amici della Musica" ha chiesto e ottenuto l'uso dei locali scolastici per la settimana in cui si svolgerà la "Masterclass" estiva.

Sempre in merito all'inclusione, l'IC Tolfa ha partecipato ad un bando per un progetto contro il bullismo, redatto dalla referente Serena Rosati. Tale progetto prevede sia interventi in classe che eventi volti a coinvolgere i genitori, con l'obiettivo di intervenire tempestivamente su casi problematici e disinnescare eventuali dinamiche anche inconsce che potrebbero portare ad episodi sgradevoli.

Inoltre, la Ds fa sapere che da settembre cambieranno i nomi delle sezioni. Al fine di creare confusione tra le classi di Tolfa e Allumiere, mentre per Tolfa resteranno invariate le sezioni A e B, ad Allumiere la sezione A diventa C e la sezione B diventa D.

In merito alla composizione del Consiglio, la Ds ha invece annunciato le dimissioni della signora Anna Satta, dovute a motivi familiari e personali. A settembre, pertanto, verranno organizzate delle elezioni suppletive per sostituire sia la signora Satta che la signora Anna Corsini (membro del personale Ata), da sarà collocata in pensione dal primo settembre 2025.

Non essendoci ulteriori comunicazioni né altri punti all'ordine del giorno, la riunione ha termine alle ore 16.00

La Segretaria

Prof.ssa Tiziana Cimaroli

La Vice Presidente

Sig. ra Yasmina Lounici